

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 18 de Septiembre de 1916

Núm. 5198

Madrid

LA CRIMINALIDAD

El Sr. Fiscal del Supremo en su concisa y luminosa Memoria, ha consignado el aumento sensible de la criminalidad en el último año, en lo que toca a los delitos contra la propiedad. ¿A qué se debe esto? El Sr. Montero Villegas lo explica por la escasez de trabajo y por el encarecimiento de las subsistencias, es decir, ello es una salpicadura, muy grave por cierto, de la guerra.

Y aquí de los optimismos candoroso a que se refería recientemente un jefe de partido. No basta, ni mucho menos, que una minoría de ciudadanos, licita o ilícitamente se enriquezca, no basta que la exportación de productos indígenas adquiera proporciones considerables y que entre aquí el dinero a montones, porque si a la vez el trabajo escasea, y los salarios no son suficientes, y los sueldos cortos, al propio tiempo que están por las nubes las subsistencias, la vida es imposible. El robo, el hurto, la estafa figuran en las últimas estadísticas de la criminalidad en auge. El Fiscal implícitamente los atenúa al reconocer que son delitos que surgen del medio en que se desenvuelve actualmente la vida popular: no hay trabajo abundante y existe el derecho a la vida; el que desea trabajar y no halla donde ir a dejarse morir? Evidentemente han incurrido en gravísima responsabilidad los gobiernos que han hecho la vista gorda ante la exportación de artículos de primera necesidad. Ha sido un crimen, mejor aun una serie de crímenes; a esa cuenta deben apuntarse muchos de los que aparecen en las últimas estadísticas.

El fiscal denuncia también la parte que corresponde a las empresas explotadoras del cinematógrafo en el crecimiento de la delincuencia infantil y se duele, con razón, de la falta de acción social. Digo con razón, porque es evidente, que si aquí la prensa y en general todos los elementos directores ejercieran una acción más continua contra las derivaciones peligrosas de esos espectáculos, no subsistirían; pero ya que esa acción no existe en el grado que fuera de desear, deberían suplirla los gobiernos, apoyándose en las reclamaciones de las Juntas protectoras de la Infancia y en las contadas, pero buenas publicaciones, que a menudo exteriorizan y combaten ese mal. Pero en este punto no se ha hecho casi nada y así, y con la pornografía, que tampoco es objeto de la merced enérgica represión, se prepara una generación de delinquentes y de degenerados.

Miguel Peñafór.

Vulgarización científica

LAS HERIDAS EN EL CRÁNEO

La guerra, con todos sus horrores, constituye un manantial inagotable de profundas enseñanzas. Los cirujanos se ven obligados a realizar forzosa vivisecciones no in anima viti, como sucede en los laboratorios, sino in corpore humano.

El resultado de tales operaciones da lugar a indudables progresos en el arte del mítológico centauro Quirón, padre simbólico de la cirugía. Las heridas del cráneo, con pérdida de sustancia ósea, eran en muchos casos mortales y siempre de muy difícil reparación.

El doctor Morestin ha realizado en su clínica militar extraordinarios progresos gracias al gran número de lesiones en la cabeza por la metralla de los cañones enemigos. Tuvo Morestin la genial ocurrencia de interponer entre los bordes de las heridas óseas, con pérdida de sustancia, trozos de cartilago extraído de la sexta, séptima u octava costilla, tomándolas a veces del mismo sujeto herido (cuando su estado lo permite) ó de otro sujeto que con caridad heroica se presta a ello.

Con el cartilago fresco (tejido de muy fácil manejo) se pueden tallar y modelar las piezas obturadoras del tamaño y forma necesaria para taponar la brecha y se obtiene un injerto real y estable. El proceso de reparación comprendido por la naturaleza com-

pleta la obra del artista y el cartilago va calcificándose, sus células cartilaginosas toman de las óseas sales calcáreas que a ellas las asimilan y acaban por adquirir la consistencia pétreo característica de los huesos y todas las propiedades fisiológicas propias de los mismos en una palabra, el cartilago se transforma en hueso.

Pérdidas de sustancia muy extensas que interesaban al cráneo y a la cara, fueron hábilmente reparadas por este procedimiento con feliz resultado. El nuevo método llamado ondro-hetero-plastia está siendo objeto de los mayores elogios y su autor ha recibido merecidos aplausos cuando expuso su técnica en la academia de medicina de París.

Dr. Juan López de Rego.

Mañana publicaremos «Las heridas penetrantes en el pecho» y el día siguiente «Los miragros de la boca», por López de Rego.

UN PRIVILEGIO PONTIFICIO

A DOÑA ROSARIO DE HOSES

A las ocho de la mañana se verificó ayer un solemne acto religioso en la suntuosa morada de D.^a Rosario de Hoces y Losada, que quiso solemnizar de este modo la fiesta de la impresión de las llagas de San Francisco de Asís, de cuyo santo es ferviente devota.

La fiesta fué una misa de consagración para inaugurar el Sagrario del oratorio de la Casa. En esto consistió el privilegio Pontificio, que en Córdoba no tiene ninguna persona particular que nosotros sepamos, y se concede en muy pocos casos.

La concesión está hecha por diez años. Ese privilegio con ser tan raro, no nos llamó la atención tanto como otro privilegio que pudimos leer en el oratorio. En este se pueden celebrar dos misas diarias y cumplir el precepto de oír misa familia, huéspedes, invitados, criados, dependientes y colonos. Este privilegio tiene otras ampliaciones para casos de enfermedad ó de que se trasladase la familia al campo.

El oratorio estaba ayer deslumbrante y adornado con exquisito gusto. En flores y adornos predominaba el color blanco.

En el altar hay cuatro preciosas imágenes: de Nuestra Señora del Rosario en el centro, de San Francisco de Asís a la derecha, de Santa Isabel reina de Hungría a la izquierda y nuestro ínclito custodio arriba.

El oomulgatorio estaba cubierto por un mantón de Manila blanco y sobre él un rico velo de nanú. Comenzó el religioso acto por la bendición del copón. Es este lindísimo y tiene verdadero mérito y riqueza, por el arte y por lo que supone su confección. Para ésta ha dado la dueña de la casa sus mejores alhajas, y se fundió el oro que forma la copa y las piedras fueron a adornar el pie de la misma.

Ofició el P. Francisco de San Sebastián, quien después celebró el Santo Sacrificio de la Misa, dió la Sagrada Comunión a todos los presentes, hizo la Comunión espiritual después del Santo Sacrificio, la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, rezó la Estación Mayor al Santísimo y después dió la bendición con El y reservó.

Antes de la Comunión, pronunció un fervorín, que más bien pudo calificarse de plática elocuente. En él enalteció las virtudes de la dueña de la casa, glosando aquél versículo del salterio que dice: «Quid retribuam tibi, Domine, pro omnibus que retribuit mihi». El final de esta plática, por la que fué muy felicitado, fué una exhortación para que pidiéramos a Dios que así como reina la paz en aquella cristiana casa, reine también en el mundo hoy destruido por tremendas guerras.

Durante la misa interpretó admirablemente en el armonium varias obras musicales del beneficiado organista de la S. I. C. de Málaga don Cándido Rodríguez y se cantaron entre otras las siguientes obras musicales:

Ave María, de Valdealde, por la Srta. Luisa Poole, Eoce panis, de Moisselles, a dúo por D. Fernando y D. Paulino Rodríguez. Himno a San Francisco, por Gómez Navarro, a coro y dúo por la Srta. y Srta. de la casa y las Srta. Carmen Rodríguez y Lolita Barcia. Himno Eucarístico y Tantum ergo, gregoriano.

La estación mayor fué solemne cantándose un versículo eucarístico antes de cada Padre nuestro, en canto gregoriano.

Terminado tan hermoso y ejemplar acto religioso fué muy felicitada por

todos los presentes la dueña de la casa.

Los concurrentes pasaron después a uno de los magníficos patios de la casa convertido en comedor y jardín. En sitio preferente había una imagen de la Impresión de las llagas de San Francisco.

En dicho comedor se sirvió un consoimé, jamón, solomillo y pollo flambrés, jerez, dulces, licores, chocolate y champagne.

Al descorcharse el espumoso líquido levantó su copa el beneficiado don Cándido Rodríguez y en versos improvisados, que por su mucha extensión lamentamos no poder reproducir, dijo que el champagne se evaporaba, y no ocurre así con el fervor de la dueña de la casa, que hoy hospeda con orgullo en su morada al Rey de Reyes, al Amo, en expresión de un ilustre Obispo. Dijo que no valen tanto los blasones y los escudos como el amor a Dios, ese amor que D.^a Rosario aprendió en la escuela del Lagado de Albernia, exhortó a sus hijos a que sigan tales ejemplos, y terminó brindando porque los que aquí en el suelo le oían, llegásemos a estar todos juntos en el cielo.

Asistieron a la fiesta que ligeramente dejamos bosquejada, pues otra cosa no permite el exceso de original que tenemos, las personas siguientes:

Excmo. Sra. Duquesa viuda de Hornachuelos, D.^a Rosario de Hoces y Losada, D.^a Asunción de Eguilior, Srta. María Eguilior y Rosario Correa, ésta recibió durante el chocolate una lindísima mesa de escritorio regalo de su madre, — D.^a Ana de Hoces de Mesa y sus hijas María, Angélica, Rosario y Anita, D.^a Laureana Rey viuda de Rivera y su bellísima hija Conchita, D.^a María Jesús Barcia, Lolita Barcia, Srta. Carmen Santos Bordas, Luisa Poole y Carmen Rodríguez, D.^a Concepción Rey, y D.^a María Andújar y algunas otras que no recordamos, Reverendos Padres Francisco de San Sebastián y Daniel de Riaño, D. Cándido, don Fernando y D. Paulino Rodríguez, D. Francisco Fernández de Mesa y sus hijos Mariano y Pepe, D. Fernando Cabrera y su hijo Fernando, D. Sabas de Hoces, D. José Eguilior, D. Juan Correa y nuestro director.

Toda la servidumbre de la casa estuvo presente en la fiesta religiosa. Al reiterar nuestra enhorabuena a D.^a Rosario de Hoces, deseamos que el acto de ayer sea para mayor gloria de Dios.

El caso de Grecia

Grecia nos debe ser altamente simpática. Aun cuando haya enorme distancia entre la Grecia de hoy y la de la antigüedad, tratase de un nombre amado de cosas gratas, de todo un ciclo de civilización.

Pero Grecia, además, ha sido desgraciada en esta contienda europea, pues desde el primer momento cayeron sobre ella las ambiciones más encontradas.

Las guerras balcánicas habían marcado un resurgimiento heleno. Durante muchos años, Grecia había sido teatro de una oligarquía ruinosa. Políticos de la vieja escuela, apagados a sus artimañas, sin una visión levantada de sus deberes, eran los hombres que se repartían la dirección de los negocios públicos. El país vivía postrado y pasaba de unas manos a otras sin encontrar quien lo levantase.

Se constituyó una Liga militar, y aun cuando en principio los amantes del Ejército hemos de condenar esa intervención armada en la política, como no hay mal, que por bien no venga, el reino heleno encontró en la Liga militar una salvación. Gracias a ella se acabaron las dominaciones oligárquicas y se levantaron dos prestigios: uno, en las armas, que fué el Diadoco ó Príncipe heredero, actual Rey Constantino; otro, en la política que fué el cretense Venizelos.

De la obra de esos dos hombres salió el éxito de las guerras balcánicas. Venizelos acertó en el pacto de inteligencias diplomáticas; el Príncipe Constantino en la reorganización del Ejército y en dotar a éste de los elementos de triunfo. Y, en efecto, Grecia incorporó el Epiro a su dominio, é hizo suyas Salónica y Cavalla, elementos de prosperidad con que disputar la hegemonía mercantil de los Balcanes a los demás pueblos y afirmar el dominio del Egeo.

Llegó la guerra europea, y para desdicha de Grecia sus dos hombres, el Rey Constantino y Venizelos, se distanciaron en opiniones: Venizelos, creyente fervoroso en el triunfo de la Entente, hubiese deseado arrastrar a su país a los órbitas de dichas Naciones, pensando en el engrandeci-

miento que podía tener en el Asia Menor. El Monarca, cuñado del Kaiser, enamorado de la organización militar alemana, no vio tan segura la derrota de Alemania, ni oreyó que Grecia estaba en condiciones de arrostrar una campaña como la presente, cuando aun no se habían cicatrizado las heridas de sus dos guerras anteriores. Con la tendencia del Rey, simpatizó todo el Ejército, y justo es decir que casi todo el pueblo.

Pueden calcularse los contradictorios embates porque Grecia ha pasado. En los dos años de guerra se registraron los siguientes Gabinetes: Venizelos, Zaimis, Gunaris, Venizelos segunda vez, Skoludis, Zaimis segunda vez, y el que está ahora en gestación. ¡Siete Gabinetes en veinticinco meses! ¡A poco más de trimestre para cada uno, y todo motivado por la cuestión internacional!

A Grecia se le ha ofrecido Chipre, y Grecia se le ha ofrecido neutral. A Grecia se le ha violado el territorio, y ha continuado neutral. A Grecia se le ha exigido la desmilitarización del Ejército, cambios de altos mandos en el Ejército y en la Policía, formación de Gabinetes de negocios y aplazamientos de las elecciones, y Grecia ha permanecido neutral. Ahora últimamente, las presiones han llegado a un límite extremo.

Se ha exigido al país heleno que expulse al embajador y consules alemanes y austro-húngaros; se ha promovido un movimiento revolucionario en Salónica con partidarios de Venizelos, haciendo que constituyesen un Comité de defensa nacional; se ha realizado una demostración naval en El Pireo; se ha cogido sin contemplaciones a los revolucionarios griegos y se ha constituido con ellos Cuerpos especiales enviándoles a la lucha en Asia; y, no obstante, la actitud de Grecia es de neutralidad.

Obligó la Entente a dimitir a Zaimis, pero el Rey se ha obstinado en no llamar a Venizelos. A lo más que llegó fué al llamamiento de Dimitrakopoulos, que es antiguo venizelista, pero ahora refugio con su jefe. La Prensa de la Entente no acogió con benevolencia la noticia, y sea por esto, ó sea por la situación realmente difícil de las cosas, Dimitrakopoulos ha renunciado a formar Gobierno.

En esta situación se encuentra el reino heleno. Quiere ser neutral, y en contra de la Humanidad y del Derecho se le quiere obligar a que no lo sea. ¡Y aun se dice que se combate por la libertad é independencia de los pueblos! Ese caso de Grecia será baldón de toda una época en que los fuertes ologados dedicanse a atemorizar al débil é indefenso!

Próbad los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 80 céntimos. Plaza de Cánovas. — Teléfono, 21

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Lucena, disparos, y lesiones, contra Cristóbal Barrea Ruiz. Defensor, el Sr. Carretero. Aguilera, lesiones, contra José Sánchez García y Antonio Sánchez. Defensores, Sres. Higuera y Rubio.

Por la sección primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia condenando a Francisco Pavón Sánchez a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, como autor de un delito de disparo de arma de fuego y a la de ocho días de arresto menor por falta incidental de lesiones, indemnización al perjudicado de 30 pesetas, accesorias y costas.

Gobierno civil

Se ha señalado el día 14 de Octubre para subastas de carreteras en las provincias de Málaga, Huelva y Sevilla, admitiéndose pliegos en este Gobierno civil.

Don Michel S. Koury solicita se cambie el registro minero «Princesa», del término de Villanueva de Córdoba, por hierro y no cobre, como figuraba.

Se han expedido licencias de caza y uso de armas a D. Pedro Roldán Sánchez, de Priego; D. José Ruiz Dugo y D. Pedro Dugo Almenara, de Fuente Palmera; D. Benito Sánchez Cubero, D. Pedro Pérez Corrales, D. Bartolomé Conde Ruano, de Montoro; D. Antonio Aguilera Cano, de Almedinilla; D. Pablo Gala Esquinas, de Blázquez, y D. Francisco Casado Lozano, de Baena.

Hacienda

Se ha posesionado de su cargo el oficial 4.^o de la Administración de Propiedades, D. Ricardo Aguilar Gutiérrez.

Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas a Antonio Moyano Rey y Micaela Expósito, padres del soldado Juan, domiciliados en Cañete de las Torres. Di ha cantidad la harán efectiva en esta Tesorería de Hacienda.

Se dispone que por esta Tesorería, se devuelvan 500 pesetas a don Manuel Zurera Romero, de Aguilar, y don Miguel Alda Naranjo, de Montilla, ingresadas para reducir el tiempo de permanencia en filas.

Pagos para mañana: D. Ramón Canto Rodríguez, 68'66 pesetas; don Juan Gómez, 145'88; Administración de Loterías de Priego, 469'88; don Francisco Velasco Gallardo 500; Ayuntamiento de Córdoba, 2.258'06; don Rafael Navas Delgado, 875; Sr. Jefe de la Sección de Telégrafos, 418'19; Sr. Arquitecto del Catastro, 2.151; D. José Narbona, 250; Sr. Director del Servicio Agronómico, 10.491; don Manuel Blanco, 100; D. Mariano Viñuela, 100; D. Rafael Vázquez, 1.250; D. Francisco Blanca, 650; D. Alberto Castañeyra, 187'50; D. José Díaz Moreno, 176; D. Miguel Fernández Núñez, 100 y Sr. Depositario pagador, 1.300.

Instrucción

El auxiliar de la escuela que en Lucena desempeña D. Domingo Sinauilla, no se ha presentado a servir su destino después de las vacaciones.

Ha quedado constituida en la escuela nacional de niños de Pueblo Nuevo del Terrible, la mutualidad escolar «La Infancia Previsora», fundada por D. Joaquín González, don Leocadio Martín Ruiz, D. Eladio León y D. Rafael Barbudo Cantarero.

El Ayuntamiento de Hornachuelos ha acordado el sostenimiento voluntario de una clase de adultos en la 2.^a escuela de niños.

El maestro de Pueblo Nuevo comunica a la Inspección que han reunido las prácticas pedagógicas en la escuela que dirige los alumnos normalistas D. Matías Aranda y don Rafael Pando.

Ha sido nombrado maestro interino de Doña Menoia, D. Francisco Miguel Tallón Cantero.

Se han posesionado del nuevo sueldo de 1.375 pesetas el maestro de Priego D. Rogelio Camacho; del de 1.500, D.^a Fernanda Barriouero, de Montilla, y los de Puente Jénil don Francisco Villa y D. José Gómez, del de 2.500 y 1.375, respectivamente, la interina del mismo pueblo D.^a Carmen Fernández Lavela.

Militares

Ha sido ascendido al empleo inmediato de 2.^o teniente del Regimiento de la Reina, D. Antonio Calderón López Bago.

En el Gobierno militar se interesa la presentación de Amador Sanz Castro, Feliciano Berná, José Cabanás Vázquez, José Baquero Fernández, Rafael Medina Alvarez, Rafael Luque Valenzuela y Manuel de Miguel Sanz, para asuntos de interés.

Se ha incorporado a su destino el oficial de Intendencia D. Eladio Ramírez Cenarro.

Se han presentado el Gobierno militar el primer teniente de la Reina, D. Antonio Nieto Sánchez, que llegó de Almería, y el segundo don Arturo Méndez, de Figueras, con permiso.

Han regresado de una comisión en Almería, el médico mayor D. Manuel Arnau, y los primeros D. Antonio Carreto y D. Estanislao Cavanás.

Boletín Religioso

Tanto de mañana.—San Gervasio, obispo, y compañeros mártires. Mañana en la Iglesia del Hosp' tal de los Dolores, costado por D. Ellis Barrios Escricas, por su esposa.

San Pablo.—Mañana, octavo día de solemne novena en el Santo Francisco de Pinedas de la su Hermandad. Todas las tardes el toque de oraciones se celebrará con el rezo del Santo Rosario, Letanía cantada y lectura de la Novena, terminándose con el canto de los Gozos al Berto.

San Pedro.—Mañana el toque de oraciones cuarto día de novena a Nuestra Señora del Socorro. Predicará D. Francisco García Pareja, Presbítero.

Los Dolores.—Mañana tercer día del solemne septenario a los Dolores gloriosos de Nuestra Señora. Dedicados estos cultos la Congregación de hermanas y hermanas servitas en unión de varias personas devotas. Predicará D. José Jiménez Sillero.

Costen los cultos de este día D. José Zarreno.

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R. F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOBOTA
Abono orgánico de composición vegetal.
FERTILIZADOR RADIOACTIVO H. B. C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales.
a la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo del 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Subscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.163'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'49
	Primas recaudadas en 1915	1.850.569'02
	Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE
Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta
Doctor Navarro
DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE
Consulta diaria, de 2 á 5 y económica, de 8 á 9 de la mañana. Domicilio:
CALE HORNÓ DE SAN JUAN, NUM. 4

Las misas que se celebran el día 21 de los corrales, desde las 8 de la mañana en adelante por los señores sacerdotes invitador, en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Román Urrutia Ortega, (q. e. p. d.)
Se visita á las personas piadosas lo encomiendan á Dios nuestro Señor.
Hay como diócesis indulgencias.
Esta paróquia es de la diócesis de Sevilla.

Gran Café "La Perla,"
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.
Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta á 60 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, á 85 céntimos.
Refrescos variados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Helados para niños.—Mantecado.—Crema Ponche español. Leche merengada. Granizada de café.—Granizada de almendra.—Granizada de flocón.
Chufa (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Las aguas que se utilizan en esta Casa son insuperables, llamadas del Cabillo.
Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D.ª Jenara Azórraga de Castroverde.
—Regresó de San Sebastián el diputado á Cortes D. Andrés Peralvo.
—De Málaga regresó á su casa de Doña Mencía, el farmacéutico don Francisco Ortiz Fernández.
—En el rápido regresó esta noche de San Sebastián, D. Rafael Guerra Bejarano y su distinguida familia.
—Nuestro paisano el catedrático de la Universidad de Valencia, D. Antonio de la Torre y del Cerro, ha marchado á Granada, de donde seguirá su viaje á Valencia.
—Después de pasar una temporada en Fuengirola, regresó á su casa de Puente Jenil D. José María Melgar.
—De Castro del Río se ha trasladado á Madrid el registrador jubilado de la Propiedad de Córdoba, D. Víctor Fuentes del Río.
—Ha regresado de su excursión veraniega, al senador del Reino D. Florentino Sotomayor.
—Regresó de Montilla y Espejo, donde ha pasado una temporada la Srta. Leonarda Miguel.
—Regresaron de Chipiona el diputado provincial D. José Ortiz Molina y su distinguida familia.

—En Aznaga ha dado á luz un hermoso niño D.ª Rosario Aguilera Contreras, digna esposa del profesor veterinario D. José Antonio Ojeda, y hermana de nuestros compañeros don Daniel y D. Victoriano. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en buen estado, de lo que nos congratulamos.
—Está en Córdoba el exalcalde de Castro del Río, D. Andrés Criado Rodríguez.
—De San Sebastián ha llegado el senador vitalicio D. Enrique Núñez de Prado.
—Ausente durante el verano, ha regresado á ésta, el exdiestro Machaquito.
—Ha dado á luz una niña la señora D.ª Josefá Moyano Baena, hija del conocido industrial de esta plaza D. Antonio Moyano Nieva, y esposa de D. Santiago Jiménez Cañizares, practicante de la Beneficencia provincial.

Discurso de Mella.
Santander, 17.—Esta tarde ha sido obsequiado con un banquete de 900 cubiertos el Sr. Vázquez de Mella. Al iniciarse los brindis se permitió que entraran en el salón 2.000 personas más.
Al levantarse á hablar el Sr. Vázquez de Mella, se escuchó una prolongada ovación. Comenzó el insigne tribuno dirigiendo un saludo respetuoso á cuantas personas habían acudido á oírle, y argumentó para demostrarle decidido partidario de que España conserve la neutralidad sin adjetivos de ninguna clase.
Antes de la guerra europea, hablé de la alianza que convenía á España. Me dirigí haciendo resaltar la necesidad de esta alianza á quienes entonces personificaban el Poder. Me entrevisté con Canalejas, hablándole de que á mi juicio, por razones históricas y geográficas, consideraba conveniente una alianza de España con los imperios del centro.
Le expliqué que España no podía artillar el Estrecho de Gibraltar, ni poner en las necesarias condiciones de defensa las rías gallegas. En el Parlamento anuncié por tres veces que sobrevendría la gigantesca contienda que asola á Europa, y se me consideró como si viviera fuera de la realidad.
Ahora, no digo yo que nos inclinemos á los imperios centrales, pero entiendo que debemos guardar un punto equidistante entre ambas agrupaciones de potencias guerreras.
España, tiene derecho á guardar su neutralidad. Antes, los mismos beligerantes se mostraban interesados en que la conserváramos, pero ahora no ocurre igual. Parece que algunas Potencias tienen marcado empeño en que España llegue á la hora de la paz sin energías y desfallecida. A la hora de la liquidación hay quien tie-

ne la mala costumbre de pagar las deudas propias con bienes ajenos.

Hay además otro motivo para que los Estados beligerantes no quieran ahora que España conserve su neutralidad. Estamos en la hora crítica y se demanda auxilio, aunque en los labios estén alardes de confianza en la victoria y ésta se esboce en los sentimientos íntimos. La lucha, á la hora de ahora, es verdaderamente terrible.
Inglaterra, para dominar en el mar, necesitaba tener la llave del Estrecho de Gibraltar y dividir la Península. Por eso separó á España de Portugal y se quedó con Gibraltar. España necesita dominar en el Estrecho y conseguir la federación de la Península Ibérica. Estas legítimas aspiraciones las niega Inglaterra, como si no conociese la historia.
Pide al Gobierno que procure que persista la neutralidad, pero sin inclinaciones.

Luego trata de los extremos más sustanciales del discurso pronunciado en Beranga por el señor Maura, y disorpa de éste en algunos puntos, sobre todo en el de la hora de la intervención de España en el conflicto internacional. Ni se puede ni se debe intervenir.
Se promueve un pequeño tumulto, por intentar hablar un asistente al acto, y el señor Vázquez de Mella le invita á sostener una controversia (ovación que dura algunos minutos).
Continúa hablando el señor Mella y se muestra partidario en estos momentos de la formación de una Liga Nacional, encargada de velar por la defensa de nuestra neutralidad.

Señala la diferencia que, á su juicio, existe entre Gibraltar (población) y Gibraltar (fortaleza) y enumera las ventajas estratégicas del Estrecho y las que tendrá España, si le consintieran artillar la parte contraria de Gibraltar. Sobre esto dice: Con una sola batería emplazada en Sierra Carbonera, ya daríamos buena cuenta de Gibraltar.
Hay en estos momentos negociaciones de cierta índole, pero los impulsos del patriotismo ponen sello á mis labios. A los venidos no se les puede cobrar. (Ovación).
Es necesario formar un gobierno militar, que sería el único medio de salvar á España en este angustioso trance porque atraviesa, porque aquí en España existen varios Venizelos y pudiera ocurrir que hubiese otra Salónica. Estas palabras fueron recibidas con una prolongada ovación.
El señor Mella fué cogido en hombros por un grupo de sus más exaltados partidarios, que lo condujeron así hasta la calle. Las señoras agitaban entusiasmadas, los pañuelos, y arrojaban flores al paso del elocuente tribuno.
Se organizó una manifestación que siguió al señor Vázquez de Mella hasta el hotel del Sardinero, donde se hospedó. Los manifestantes que eran numerosos, permanecieron allí largo rato aclamándolo incesantemente y dándole vivas.
El insigne orador salió á uno de los balcones del hotel y dirigió breves frases á los manifestantes, diciendo que los vivos debían darlos á la neutralidad y á España.

PEDID SIEMPRE
El P. P.
El S. S.
El Gran Capitán
— MORILES FINOS —
DE LOPEZ DE LA MANZANARA

Crónica Local

Del Seminario
Con fecha 12 del actual S. E. I. ha firmado el nombramiento de Prefecto de Estudios del Seminario Conciliar de San Pelagio, á favor del M. I. señor D. Ruperto Cuadrado y Aranda.
De este modo nuestro dignísimo Prelado ha querido premiar los méritos y servicios del canónigo penitenciario, que hace 21 años es catedrático de dicho centro docente y durante 14 ha sido rector del mismo seminario.
Por esta merecida distinción felicitamos cordial y efusivamente á nuestro antiguo y buen amigo el catedrático de Teología Moral.
En la Casa de Expositos
Según anunciamos, ayer á las doce la comisión organizadora de la verbená de la Virgen de los Faroles, obsequió ayer con una comida á los acogidos en la Central de Expositos con dos pavos que se rifaron en dicha verbena y que no habían sido reclamados por el comprador de las papeletas.
Además, los Sres. Jiménez Amigo, Cañas Vallejo, García Molina, Ortega Jiménez, Guerra Moreno (D. J.), Soriano Cebrián, Cortés Molina y Lucena Clavellina, costearon pasteles y bizcochos para los pequeñuelos.
El vicepresidente de la Comisión provincial D. Francisco Amián, envió pasteles y dulces para la cena. A la comida asistieron los Sres. Jiménez Amigo, Benítez, P. de Aguilár, Soriano Cebrián, Cortés Molina, Guerra Moreno, Illán Prieto, por la Comisión organizadora; el Director de

Expositos Sr. Rodríguez y representantes de la Prensa local.
Las Hermanas de la Caridad efectuaron el reparto de la comida, que fué de gran regocijo para los desgraciados pequeñuelos.
Los visitantes tuvieron palabras de elogio para las Madres y el Director, quienes á su vez agradecieron el obsequio hecho á los pequeñuelos.
El Sr. Jiménez Amigo obsequió en su domicilio á las personas que asistieron á la comida.
El festival de ayer
Ayer se celebró en la Plaza de toros un festival taurino; cuyos productos se destinan á la Gota de Leche.
Se corrieron cintas por varios jóvenes en bicicletas, siendo muy aplaudidos. En la lidia de las cuatro vacas no hubo nada saliente. Tres de los espadas eran meritorios del Ayuntamiento, los demás aficionados sacados por los organizadores.
El gobernador, hablando de esto con los periodistas, les ha dicho que de haber sabido eran menores los lidiadores, no lo hubiera autorizado. Evitando con esto el espectáculo de que diez ó doce mozalbetes hubieran estado rodeando á las vacas toda la tarde por lo que las censuras fueron unánimes.
También las mujeres...
Hemos aplicado epítetos duros á los hombres que arrojaban almohadillas en la Plaza de toros.
Nuestras repetidas quejas hallaron eco en la autoridad que prohibió ese abuso. Ayer arrojaron almohadillas desde la grada cubierta algunas jóvenes contra señoras y caballeros que se hallaban en el tendido y en asientos de barrera.
Como las que tiraban almohadillas eran mujeres, no queremos decir más por galantería.

"NICKOL,"

El más poderoso de todos los desinfectantes.
Sobre un requerimiento
El Sr. Alcalde, en la sesión de hoy, requirió á la prensa para que dé los nombres de aquellos expendedores de leche, pescado y demás materias alimenticias que sean recogidas por insanas.
En estas columnas siempre se han recogido, y si alguna vez no se ha hecho, ha sido porque no se nos facilitó en la oficina correspondiente. Esto ocurrió la semana anterior con un vendedor de pescado, á quien se le recogieron 380 kilos podridos.
Tenga por lo tanto el Sr. Muñoz Pérez la seguridad de que hemos de procurar complacerle.
Leche adulterada
Los peritos veterinarios han mandado retirar de la venta, ayer y hoy, á Magdalena Martínez 20 cuartillos; á Manuela Barrón García, 8; á Antonia Fernández, 12; á Rita Ruiz Heredia, 2; á Carmen Casero, 4; á Francisco Suárez, 1 y 1/2; á Antonia Mesa Torres, 2 azumbres; á Nicolás Ciria, 34 cuartillos; á Ana María Lozano, 4; á Ana Gracia Ruiz, 1 y á Agustín Pareja, 21.

Los procuradores
A las 10'30 de la mañana de ayer se celebró en la iglesia de los Dolores la fiesta solemne que el Colegio de Procuradores dedica á la Santísima Virgen en sus Dolores Gloriosos.
Pronunció un hermoso panegírico D. Benito Rubio Larragueta.
Ofició la Misa una luocida capilla de música vocal é instrumental.
Presidieron el acto D. Francisco Cruz, diputado primero del Colegio; el magistrado Sr. Rengifo, el juez señor G. Andía, el juez de la Derecha Sr. Márquez, el teniente fiscal señor González y representantes de diversas corporaciones y centros.
Pleito contencioso
Ha sido admitido el recurso iniciado por el procurador D. Antonio Caballero, en nombre y representación de la Duquesa de Hornachuelos, contra el fallo del Delegado de Hacienda de esta provincia, revocatorio del de la Administración de Propiedades, que eliminó á dicha señora del reparto de consumos del pueblo de La Victoria.

SUCESOS

Robo de cerdos.—En Palma del Río ha sido detenido Antonio Barrios Castro, presunto autor del hurto de cinco cerdos del cortijo «Malpica», los cuales había vendido en Puebla de los Infantes. (Sevilla). Se le ocuparon cuarenta y seis pesetas y lo restante declaró que lo había perdido al juego.
Hurto.—Ha sido detenido en Luque Isaac Cecilia Madura, autor del hurto de unas botas y un revólver.
Incendio.—En el cortijo «Toril» se produjo un incendio, ardiendo unas treinta fanegas de arvejones, cuyo importe asciende á 7.800 pesetas.
Suicidio.—En Izájar atentó contra su vida ahorcándose, Antonio Martos Castillo, de 80 años, ignorándose los móviles que le indujeron para tomar tan reprochable resolución.

Conclusión de novena

Están próximos á su término los cultos que se vienen dedicando en San Pablo al Beato Padre Francisco de Posadas, cuyos días felices han transcurrido tan pronto.
El miércoles, 20, día de su santa muerte y de su glorioso triunfo y premio, se celebrará también en su honor otra misa solemne, á las diez, con Manifiesto, orquesta y sermón, costeadá por su hermandad y algunos devotos suyos.
Quiera el cielo que no sea esta devoción, cual esos astros que no tienen permanencia en el mismo sitio, sino que aparecen de tiempo en tiempo; que no se reduzca á una vez en el año el amor y devoción á estas dos imágenes benditas, la Virgen del Padre Posadas y la del Beato, permaneciendo después casi en el olvido; que el número de sus devotos no sea tan reducido; sino muy al contrario, se forme como un escuadrón formidable de imitadores suyos, y les hagan dulces violencias, para que uno de los milagros más ruidosos que Dios hizo en otros tiempos por intercesión de los mismos, se repita en Córdoba; destruyendo los vicios y una de las causas que tanto los fomentan, los espequeños y las modas inmorales; del mismo modo que el Siervo de Dios consiguió que desapareciera en su tiempo.

Festival

En el Colegio Franco-español de Ntra. Sra. de Lourdes se celebró ayer tarde un bonito festival con motivo de la distribución de premios.
El programa constaba de 18 números, que fueron un coro, un entremetimiento, un monólogo, un capricho, dos sainetes, dos juguetes cómicos, dos zarzuelas, y distribución de premios á las alumnas de primero, segundo y tercer grado.
Se distinguieron mucho todas las alumnas en la interpretación de sus papeles, siendo muy aplaudidas.

Calle Carbonell

En la sesión del Ayuntamiento se acordó hoy poner el nombre de Carbonell y Morand á la calle del Cister. Es un acuerdo plausible, con lo que se premia una labor de 60 años de trabajos constantes, llevada á cabo por D. Carlos Carbonell.
Regalo
La persona que tenga en su poder el núm. 4.666, puede recoger en el Santuario el cuadro de la Virgen de la Fuensanta.

Confitería

El sábado se inauguró la confitería Suiza, en la que auguramos éxitos al Sr. Jimena.
Por atraco
José Olivera Carmona y Enrique Cruz Expósito, que se hallaban curdas exigieron á una señora en la calle de Torres Cabrera que les diera limosna. Fueron detenidos por don Camilo Vázquez de la Torre, que los entregó al guardia del distrito.
Teatro-Circo
Por causas ajenas á la voluntad de la empresa se aplaza el debut de la compañía de zarzuela anunciada.
Buzón de alcance
A petición de la Federación Gremial se ha concedido la instalación de un buzón de alcance en la plaza de las Tendillas. Este quedará puesto en la farola.
Bien hecho
El perito D. Manuel Garrido, ordenó se retirasen de la venta 51 kilos de fruta que estaba en malas condiciones para el consumo.
A su dueño
En el Asilo de Mendicidad ha sido depositada una yegua encontrada en la vía pública.

SOCIEDAD DE GANADEROS

de la provincia de Córdoba
Por adquisición de otros terrenos se traspasa por un año, á contar desde San Miguel próximo, el cerrado del cortijo del Arrenal. Para precio y condiciones, dirigirse á las oficinas de la Sociedad, Gutiérrez de los Ríos, 9 y 11.

Mosticos, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & c. Pinturas al agua MATOLIN

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Casa de Socorro

Hoy han sido asistidas: Francisca Antúnez, de una herida contusa en el parietal izquierdo, y Rosa Ortiz, de una contusión en el pie izquierdo.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'20.—El 6 por 100 amortizable, a 98'25.—Cédulas hipotecarias, a 98'75.—Las acciones del Banco de España, a 460'00.—Las de la Tabacalera, a 290'00.—Los francos, a 85'15.—Las libras esterlinas, a 23'74.

Política

Madrid 18 (tres tarde)

Madrid 18 (seis tarde)

Firma de Marina

El Rey ha firmado hoy varios decretos de Marina, que carecen de interés.

Arzobispo

Procedente de Melilla y acompañado del señor Corbella, llegó el arzobispo de Tarragona.

Visitó a los ministros de Estado y de Fomento, ante quienes hizo elogios de la exposición hispano-marroquí recientemente inaugurada, y dijo que el éxito obtenido aconsejaba que se protegiera para dar más facilidades al comercio en aquella zona.

Gasset

El ministro de Fomento ha regresado muy satisfecho de la acogida que ayer le dispensaron en Ciudad Real.

Le ha visitado Alvarado para hablarle de asuntos relacionados con la emigración y Pérez Caballero que le habló del Canal de II. El confió que se temía ya no es de esperar, por haber comenzado las lluvias.

Sin novedad

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que llegaron sin novedad a San Sebastián Romanones y Jordana.

Falso inspector

En el ministerio de Hacienda se ha recibido un telegrama de Ouenza comunicando que en el pueblo de Leganier ha sido detenido Celestino González, el cual fingiéndose inspector de Hacienda instruye expedientes en el pueblo a las personas que no le daban cierta cantidad que pedía.

Haffid

La estancia de Muley Haffid en el Escorial se prolongará más tiempo del que se decía. La aprovechará para estudiar unos manuscritos árabes y publicar una obra que tiene en proyecto.

Portuguesa

Lisboa.—Machado envió un telegrama a la familia de Echeagaray dándole el pésame.

Ha comenzado la entrega de caballerías requisadas; a los dueños se dan títulos en equivalencia de su valor.

El embajador de Francia ha obsequiado con un banquete a la misión anglo-francesa, asistiendo también los generales de las divisiones movilizadas y los jefes de la escuadra.

Los jaimistas

Tortosa.—Se ha celebrado un aphech jaimista en Uldecona. Asistieron unas 12.000 personas. Hubo fiesta religiosa, bailes populares y luego pronunciaron discursos Ferrer, jefe de los jaimistas de Tortosa, Chicharro por la juventud jaimista de Madrid, y Pérez, diputado provincial, por Tarragona.

Todos abogaron por la neutralidad.

«La Epoca»

Dice en su número de hoy que las manifestaciones de D. Jaime de Borbón que anoche publica «El Correo Español» a la cabeza de su número anunciando que está dispuesto a ponerse al frente de los tradicionalistas para impedir que el gobierno saque de la neutralidad a España, hacen más daño a la neutralidad, que las campañas de los intervencionistas.

Recuerda algo ocurrido en 1898, pero no es muy exacto el recuerdo, y recomienda que en bien de la neutralidad se abstengan todos de menear.

En otro lugar se ocupa de las declaraciones de García Prieto y aplaude que éste se halle dispuesto a que lo primero que se discuta en el Senado sean los presupuestos. En cuanto a que García Prieto se halle identificado con Romanones, le parece bien y le exhorta a que siga así.

Habla luego del discurso pronunciado ayer por Gasset en Ciudad Real y dice que no ha detallado bien los planes, pero que estos suponen un

gasto de más de mil millones y no sabemos que opinará Alba de ese gasto.

Creo en otro artículo que debe recomendarse el silencio ahora en las cuestiones internacionales. Dico que si el discurso que ayer pronunció Vázquez de Mella fué para evitar un debate parlamentario lo celebraría.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las onces de la noche dice: Al Sur del Somme, los franceses han obtenido serias ventajas: Las aldeas de Vermandovilliers y Verny, de las que poseemos una parte han sido ocupadas totalmente por nuestras fuerzas. Todo el terreno conquistado entre Vermandovilliers y Danicourt, y este punto y Verny, defendido por un sistema de trincheras alemanas, cayó en nuestro poder. En Danicourt continúan los combates. Entre Verny y Barleux nos apoderamos de algunas trincheras adversarias y cogimos al enemigo 700 prisioneros, entre ellos, 15 oficiales.

Noticias de la tarde

En la Macedonia griega

Milán. El decreto publicado por el Comité de Salud Pública de Salónica, que dispone la movilización de la quinta de 1915, ha tenido un éxito lamentable. Hasta ahora se dice que sólo veinte reclutas respondieron al llamamiento. La población de pura sangre griega en Salónica, es de unas 25.000 almas.

Mala cosecha en Rusia?

Petrogrado.—El comandante general del distrito militar de Kiev, ha decretado una prohibición, según la cual no serán facilitados a los periódicos extranjeros detalles sobre la cosecha, los precios de los víveres, los jornales, etc.

Notas alemanas

Nauen.—Dicen de Atenas que la prensa griega disculpa el atentado contra la embajada francesa.

La prensa alemana se ocupa de la muerte de Echeagaray, a quien tributa grandes elogios como hombre de ciencia y como dramaturgo. Dice que la posteridad le ha de hacer la debida justicia. Como dramaturgo vale más que todos los escritores franceses e italianos contemporáneos y termina diciendo que fué el primer español de estos tiempos cuyo nombre traspasó las fronteras.

El general Vaerr, jefe de las tropas que operan en Alsacia, ha fallecido a consecuencia de una operación quirúrgica.

Del 3 al 11 del actual, además de los 26 barcos hundidos, cuya lista se facilitó, los submarinos alemanes han hundido siete barcos neutrales que llevaban contrabando para Inglaterra. También ha hundido al vapor holandés «Anvesteen» que traía de América petróleo para Inglaterra; se salvó la tripulación.

También hundió al danés «Madin» en el canal de la Mancha. Llevaba carbón para Italia. La tripulación se salvó.

El día 26 del actual reanudarán sus sesiones el Reichstag. A la sesión de la apertura asistirá el Kaiser.

En muchas partes del imperio se ha reanudado la campaña en favor de la apertura asistirá el Kaiser.

Una fracción católica de Baviera ha dirigido un mensaje a Hindenburg felicitándole por su designación para generalísimo y pidiendo que utilice todos los medios para acabar cuanto antes la guerra, sacando a Alemania victoriosa.

Terminó la conferencia en el cuartel general. El Rey de Bulgaria celebró una conferencia con el generalísimo Hindenburg y éste otro con Enver Pachá.

Parte búlgaro

Sofía.—El día 15 la escuadra aliada bombardeó Kavalla, causando graves desperfectos en un cuartel.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente rumano, al Sudeste de Afech, las tropas búlgaras batieron al enemigo con éxito.

En el frente ruso el enemigo ha intentado combatir inútilmente al ejér-

cito del archiduque Carlos al Sudeste de Watra, Jablonka y Stanislaw. Puede decirse que fracasaron todos los ataques en el frente, pues el enemigo sólo consiguió algunas ventajas. En el frente de Sporoch y Sereth fracasaron los ataques del enemigo. Al Oeste de Luck fué éste rechazado.

En el frente italiano continúan los ataques en la planicie de Doverdo.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al Norte del Somme el enemigo ocupó una trinchera y le rechazamos en tres contraataques.

Al Sur del Somme, E. de Verny y Sur de Benincourt progresamos y hemos hecho 1.200 prisioneros, apoderándonos de siete ametralladoras. Dos batallones quedaron destruidos. En el resto del frente transcurrió la noche tranquila. Nuestros aviones lanzaron bombas sobre estaciones y depósitos del enemigo.

Grecia

Ginebra.—Los periódicos de Viena aseguran que en los centros oficiales austro-húngaros no existe la menor inquietud por la actitud de Grecia, pues les consta que el Rey Constantino no consentirá que Grecia salga de su neutralidad actual, y que a todo trance continuará como hasta ahora, sin ponerse en contra de los imperios centrales.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica un Real decreto jubilando a D. Federico Yañez Macías, cónsul de España en Lisboa, y D. Juan Zungasti, cónsul en Tetuán. Disponiendo que don José Cubas Sagra, que lo es de Tunes, pase a Tetuán.

Idem D. José María Tuero, que lo es de Manila pase a Tunes.

Admitiendo la dimisión del cónsul de Liverpool D. Luis Alfonso Rodríguez y declarándolo cesante.

Nombrando a don Félix Ilonis, que lo era de Montreal para Liverpool.

Tormenta

Cartagena.—Ha descargado en este término una gran tormenta.

En el caserío del Rosario llegó el agua en las casas a una altura de tres metros.

Cardenal

Guadalajara.—El cardenal Guisasa ha llegado para hacer la visita pastoral.

Se han levantado varios arcos y las calles ostentan colgaduras.

Las tormentas en Cartagena

En el ministerio de la Gobernación han facilitado esta tarde varios telegramas del gobernador de Murcia en el que este comunica que durante la tormenta de ayer, un rayo mató a un joven de 16 años.

Otra exhalación descargó sobre una caseta inmediata al arsenal, sufriendo síntomas de asfixia seis marineros. En la vía férrea llegó el agua a un metro de altura. Hasta las tres de la madrugada no pudieron bajar del tren los viajeros. Marineros y bomberos acudieron a prestar auxilios a diferentes puntos. La vía ha quedado en algunos sitios interceptada. Hay un espacio de más de 200 metros, en que la vía ha quedado colgada a unos sesenta centímetros de altura.

En Cartagena la tempestad ha ocasionado grandes destrozos. En los barrios bajos una brigada de marinería ha salvado a 18 personas.

MENCHETA.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Preside el alcalde que abre la sesión a las diez cuarenta y cinco.

Léese el acta de la anterior que es aprobada. Después se acuerda:

Quedar enterado del tipo del recargo municipal que ha de imponerse sobre la contribución industrial y la de comercio en el próximo año de 1917.

Léese el presupuesto extraordinario formado por la Comisión de Hacienda para la corriente anualidad.

El señor Crespo combate la cantidad de 12.000 pesetas que se asigna a la Escuela de Peritos Agrícolas, debiendo rebajarse la mitad que debe pagar la Diputación.

No está conforme que ahora que se traen las reformas de Córdoba, se rebaje la cantidad presupuestada para traída de aguas.

Se opone al aumento de 5.500 pesetas para confección de padrón. Califica de bochornoso se quieran gastar 2.000 pesetas más en un erial, que es en lo que están convertidos los jardines.

Es conforme con que en obras de artes se empleen las cantidades necesarias, pero no gastar ahora 12.000 pesetas en obras del puente, estando las calles desmenuzadas y hechas una lástima; primero debe ser la pavimentación.

También se opone al aumento de 1.100 pesetas para el alquiler de la casa cuartel de la Guardia civil; la consignación de 2.200 pesetas para el pago del 20 por 100 de propios y el aumento de 1.500 pesetas para el censo.

El Sr. Muñoz Pérez dice que la comisión de Hacienda sabe porqué hay que recortar algunas partidas del presupuesto, pues unas se gastan y otras no se le toca.

Se extraña que la minoría del señor Crespo no se opusiera en la comisión y hoy lo haga. Cree que es una oposición sistemática. No quiere meterse en discusión con las minorías y la mayoría dirá la última palabra.

Se promueve un incidente acalorado entre el Sr. Alcalde y Crespo.

El Sr. Muñoz Pérez califica de poca seriedad lo hecho por el Sr. Crespo. Este dice que ha presentado razones a las que no se hacen caso.

Se aprueba el presupuesto con el voto en contra de los Sres. Crespo y Urbano, y el del Sr. Moraga en lo referente a la partida de la casa para la Guardia civil.

Se aprueba el presupuesto para la construcción de nuevos acerados con losetas de cemento en la calle de Alfaro; otro para la adquisición y maquila de la piedra necesaria para la conservación de los caminos de la ronda de esta capital. Idem de la piedra necesaria para la conservación y reparación del paseo de carruajes de la Victoria. Idem de las obras que requiere la continuación del paseo lateral izquierdo del de carruajes de la Victoria y colocación de bancos en el trayecto del mismo comprendido entre la Puerta de Gallegos y la Avenida de Canalejas.

Se lee un informe de la Comisión de Fomento proponiendo que a la calle del Cister se dé el nombre de Carbonell y Morand.

El Sr. Moraga se congratula de que se comience a hacer justicia con los industriales, toda vez que hasta ahora solo se puso nombres de calles a poetas y políticos.

El alcalde le dice que no es justa esa imputación, cuando hay otras que llevan nombres de personas que se distinguieron en el comercio o industria.

Se accede a la instancia de don Gerónimo Maestre, solicitando adquirir la parcela del frente de su casa número 21, Carrera de las Ollerías, y adelantar a la alineación oficial la fachada de esa finca.

Se autoriza a D. Manuel Mayer Beltrán, para abrir un claro de ventana en la casa núm. 4, calle de Juramento.

Quedar enterados de un decreto de la alcaldía relevándolo de ingresar en caja el tanto por ciento correspondiente al premio obtenido en el Certamen de Andujar, a la banda de música.

Quedar enterados de una moción del Negociado de Estadística y decreto de la alcaldía relativo a la designación del personal auxiliar para los trabajos de rectificación del empadronamiento. Los Sres. Crespo y Gutiérrez se lamentan de que estos trabajos se haga otro personal, que no es el nombrado.

Se aprueban las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

Ruegos y preguntas. El Sr. Carrillo Pérez da cuenta de que, a petición de la Federación Gremial, la Dirección general de Comunicaciones ha concedido los buzones de alcance solicitados para instalarlos en el Ayuntamiento y Plaza de las Tendillas. Pide se autorice la instalación en la farola central.

Se da cuenta de una moción de la Comisión de Abastos, proponiendo se modifique la forma existente para la entrada de carne de cabrito que no exceda de dos kilogramos.

Interviene el Sr. Moraga, a quien contestan el Sr. Fernández de Mesa y la presidencia. Se acuerda abrir una información en la que se oiga a los ganaderos y peritos.

El Sr. Vaquero felicita a la presidencia por sus medidas para evitar que se venda leche aguada. Pide que exija que el pan se confeccione bien y no sea un pedazo de masa.

PEDID SIEMPRE El P. P. El Sr. Si. El Gran Capitán — MORILES FINOS — **DE LOPEZ DE LA MANZANARA**

Aceites de Oliva Superiores SERVICIO A DOMICILIO TELÉFONO NUM. 64 José de Rioja en i. q. don **Córdoba**

TAURINAS

El cartel de las corridas de toros que se celebrarán en Sevilla en los días 28, 29 y 30 de Septiembre, feria de San Miguel, es el siguiente: En la primera se lidiará ganado de D. Pablo Benjumes, en la segunda de don Juan González Nandín y en la tercera de D. Luis Gamero Olivio (antes Parladé), y en las tres corridas actuarán de espadas los diestros Gallo, Gallito y Belmonte.

PEDID SIEMPRE El P. P. El Sr. Si. El Gran Capitán — MORILES FINOS —

DE LOPEZ DE LA MANZANARA

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 16 Septiembre, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'48 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'88.

Ternera con hueso, 2'50; idem sin hueso, 3'50.

Macho, 1'60. Borrego, 3'10.

Resultado del Registro del día 16 de Septiembre de 1916.

MAYORES

Don Antonio Torres, 2 reses a pesetas 2'45; D. José Mengual, 1 a 2'45; D. José Jiménez, 4 a 2'45; D. Antonio León, 1 a 2'45; D. Antonio Fernández, 1 a 2'45; D. Francisco Cejar Romero, 2 a 2'45; D. Sabiniano Lumberras, 30 a 2'45; idem, resto a 2'47.

TERNERAS

Don Modesto Berná, 12 a 2'42; don José Mengual, 7 a 2'42; D. Francisco Cejar Romero, 6 a 2'42; D. Sabiniano Lumberras, resto a 2'43.

MENORES

Don Francisco Cejar Romero, 50 a 1'14; D. José Muñoz, 100 a 1'14; don Alejandro Lorenzo, 12 a 1'14; don Francisco Delgado, 7 a 1'14; D. Joaquín Delgado Vidal, 100 a 1'14.

BALNEARIOS

— DE —

ALHAMA DE GRANADA

1 de Mayo a 30 de Junio.—20 Agosto a 31 Octubre

REUMA - ARTRITISMO

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Dos manantiales de 47 a 49 grados de temperatura.

Detalles al Administrador

PROBAD LOS CHOCOLATES
... QUE ELABORA ...
HIPOLITO CABRERA
Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLÉNESE EN ESTE DETALLE

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)

TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Chuletas a la nabiera.

Tocino americano superior

de los Estados Unidos, se vende a 92 reales arroba por cajas completas, y a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante sin Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Corsetería Madrileña

CORSES RECTOS **FAJAS HIGIENICAS**

Librería, 14. - CÓRDOBA

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

AQUILAR

Festival taurino.—Con una buena entrada y una tarde superior, se ha celebrado en nuestro improvisado Circo taurino una novillada a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados de esta ciudad, organizada por los señores D. Manuel Aragón y D. Luis Clavería.

El local se veía adornado con los colores nacionales, siendo lidiadas cuatro novillas de la acreditada ganadería de D. Antonio Guerra, de Córdoba, por distinguidos aficionados de la buena sociedad aquilarense. Español, D. Manuel Aragón y D. Luis Clavería. Banderilleros, D. Joaquín Clavería, D. Gabriel Varo y D. Enrique de Heredia. Picadores, D. Carlos Gorderjuela y D. Francisco Valdeleomar. Menes sabios, D. José L. de Guevara y D. Angel de Heredia.

A la hora señalada ocupa la presidencia el Sr. Alcalde D. José de Toro. Hecha la señal sale a la arena el niño Rafaelito Aragón Carrillo, el cual monta preciosa jaca adornada a la jerezana; se acerca a la presidencia y pide la llave del chiquero.

Fausto al frente de las cuadrillas, se hace el paseo, ejecutando la banda de la Cruz Roja alegre pasodoble, siendo saludados los lidiadores con una estruendosa ovación.

Hecho el cambio de la seda por el percal suena el clarín y sale a la arena la primera, herranda en negro, bien armada, siendo lanceada con maestría por los ámulos del gran Rafael; los de aupa ponen: tres puyas el Sr. Gorderjuela y una el Sr. Valdeleomar. Se cambia la suerte y toma los rehiletes el Sr. Aragón, que pone tres pares buenos, siendo aplaudido; el señor Clavería termina el tercio con un par; D. Manuel toma los trastos, y con una faena de dos pases de pecho, propina una estocada ida, poniendo fin de la fiera con un descabello a pulso. Ovación delirante.

Segunda. Colerada, bragada cornidantera, D. Luis la salda con seis verónicas que escuchan aplausos, los de aupa le ponen tres puyas en su al-

to, Gorderjuela y Valdeleomar, desuena el clarín y cojen los palitruques D. Luis que pone un par calido, el Sr. Heredia medito de medito, terminando la suerte el Sr. Varo que le coloca uno en un sitio delicado. El señor Clavería (D. Luis), toma los trastos, hace una faena colosal, dando varios pases naturales, de pecho y recortados, propina dos medias estocadas, una en hueso y pone fin de la fiera con una en los rubios hasta la tasa, que bossa la arena la fiera. Gran ovación y oreja.

Tercera. Retinta, corniapretá y bisca del izquierdo, marcada con el 16 de la ganadería.

La lancea el Sr. Varo con sangre fría y maestría; los de aupa le propinan tres buenas puyas el Sr. Gorderjuela y el Sr. Valdeleomar, des. Tema las banderillas el Sr. Aragón, que pone varios pares buenos; D. Joaquín está desgraciado y pone medio.

El Sr. Aragón hace una buena faena dando pases altos, ayudados, por la izquierda y de pecho, poniendo fin a la fiera con una estocada barrenando que le hace reír. Ovación delirante y oreja.

Cuarta. Retinta, como su difunta hermana, bien armada y marcada con el 37.

La lancean con gran arte los señores Clavería y Varo; los de tanda se atreven y salen a los medios, recibiendo cinco puyas del Sr. Gorderjuela y de Valdeleomar, des; se cambia el tercio y adoran a la cornúpetta el Sr. Varo con un par bueno, D. Joaquín des pares y uno el Sr. Heredia.

D. Luis manda retirar la gente y con una faena de maestro, da varios pases naturales y de pecho propina un pinchazo bien señalado, otro entre pellejo, terminando con una estocada superior, grandes aplausos.

Los diestros fueron sacados en hombros.

Resúmen. El ganado superior, los diestros cumplieron como buenos; burros para el arrastre ninguno. Réstame dar mi más cordial enhorabuena a los señores organizadores y a D. Ricardo Aparicio, por su valiosa cooperación. — *Berliomi.*

MONTILLA
Tormenta.—Desde las cinco de la tarde de ayer, sábado 16, comensaron a sentirse lejanos truenos, que fueron repitiéndose cada vez más próximos.

A las siete y media descendieron algunas pequeñas gotas de agua, comensando a despejarse la atmósfera, lo que nos hizo tranquilizarnos.

A las nueve y cuarto se encapotó nuevamente el cielo, sucediéndose, sin interrupción, los relámpagos y estampidos, en tales términos, que a las nueve y media nos encontrábamos en pleno combate.

Comensaron a caer gruesas gotas, que repentinamente se cambiaron en granules de gran tamaño, descendiendo torrencialmente por espacio de 10 minutos, sembrando el pánico en la población; pues la piedra, relámpagos y truenos eran simultáneos.

El agua penetraba en las habitaciones causando muchos desperfectos, particularmente en las fachadas de las casas que con motivo de la próxima pasada feria se habían pintado y encañado.

Los pararrayos de la ciudad han recogido varias descargas eléctricas, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Como nos encontramos en plena recolección de la uva, los viñedos han sufrido bastante perjuicios a causa de la piedra.

A la hora en que escribe estas cuartillas empiezan a verse algunos nubarrones, preludio tal vez de que a la tarde vuelva a repetirse el fenómeno.

Salud.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros amigos don Francisco Blanca Cordero, profesor del Instituto de Oobras, y a su hermano don Antonio, catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Málaga. Sean bienvenidos. — *Amador.*

MONTORO
Quinario.—Suntuoso, en extremo, ha sido el que anualmente dedica, a la sin par Imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno, la sociedad formada en esta ciudad, para dar culto a tan veneranda efigie, establecida en la Ermita de San Juan de Letrán, vulgo Colegio de Menjas Carmelitas de niñas educandas.

Cuanto pudiera decirse, sería pálido ante la realidad, porque no hay pluma que pueda describir la grandiosidad de la escultura de la imagen, en su parte estética, capas de entusiasmo al creyente más tibio; unido a esto la profusión de luces y el gusto del ornato en todo el camarín y altar mayor; la severidad y el rese del Santo Rosario y de las oraciones, por el capellán de dicho Colegio, coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, don Valeriano Mantero Pese; el canto de Letanía y coplas por tres jóvenes monjas, de mencionado Colegio, que con sus melodiosas y argentinas voces, completaron la grandiosa del acto arriba expresado, siendo acompañadas por armenium, por el inteligente profesor de la banda municipal de esta población y aventajado organista, D. Juan Manuel Notario.

El día 14 del actual, último de quinario, a las diez de su mañana, y con asistencia de la Junta directiva y algunos socios se celebró la función con misa cantada, oficiada por dichas monjas, a la que también concurrió bastantes fieles, estando a cargo de don Angel Oleiva Molina, coadjutor de la parroquia de San Bartolomé, el panegirico de la Exaltación de la Santa Cruz, que es la fiesta que en este día conmemora la Iglesia Católica, el cual con su elocuencia y fácil palabra, desarrolló de manera magistral la proposición siguiente: «Virtud ávida de la cruz emanada de la victi-

ma que en ella muere y triunfa más principales de la misma.»

No terminará esta breve reseña, sin consignar, que el templo donde se han celebrado estos cultos, se vio siempre abarrotado de fieles, tanto que muchos de estos, en gran número, tenían que retirarse, por ser materialmente imposible penetrar en su recinto, pues en la puerta del mismo y parte de la plaza en que está situado, había una falange de personas aplaudidas que obstruían la vía pública.

Mi enhorabuena a los señores de la Junta Directiva de dicha Sociedad, por el impulso dado a estos solemnes cultos. — *R. O. G.*

VARIOS PUEBLOS

Por falta de espacio aplazamos la publicación de cartas de nuestros corresponsales en Alcaracejos, Pueblo Nuevo, Fernán Núñez, Demerit, Albandín, Lucena y Cañete de las Torres.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Salón Ramírez.—Gran Cine

Compañía de Zarzuela y Ópera del maestro Sanchón, dirigida por el primer actor Manuel Codeso.

FUNCIÓN PARA MAÑANA

Primera sección popular con gran rebaja de precios, a las 8 en punto

«El pigo de los lobos»

Segunda sección, a las 9 y 1/4

«El soldado de cueros»

Tercera sección, a las 10 y 1/2

«El señor Joaquín»

Cuarta sección, a las 11 y 1/2

«El Trébol»

¡¡Precios para la sección popular.—Butacas, 40 céntimos.—Anfiteatro, 25.—General, 10.

Precios para las demás secciones.—Butaca con entrada, 70 céntimos.—Anfiteatro, 45.—General, 25.

PLAZA DE TOROS. - IDEAL CINEMA

Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural.

Precios: Sillas, 40 cts.—Grada, 10 cts.

SE ALQUILAN

casas amuebladas, en sitio suntuoso de la Sierra. En el establecimiento de D. Esteban Gómez, (esquina a la Plaza de Sagasta) darán razón. 10-1

LECCIONES DE PIANO

La joven profesora de piano Josefa Rodríguez, da lecciones de piano y solfeo en su casa y a domicilio. Madera Baja, 48. 10-8

COCHE FAMILIAR

Se vende uno seminuevo, lujosamente vestido, de cuatro asientos, muy fuerte y ligero. Informarán: Encarnación, 7. 6-3

SE ARRIENDA

Desde Octubre próximo se subarrienda el portal situado en la calle Conde de Cárdenas, núm. 22. Para tratar, en la Administración de Loterías, núm. 3, por traslado de dicha oficina a la calle San Alvaro, núm. 1, inmediato a la Plaza de Cánovas. 10-9

SE ARRIENDA

Desde el día la casa recientemente reformada calle Fitero, 5, con nueve habitaciones bajas, cinco altas, hermoso patio, sotoes, dotada con una cuarta parte de agua de la Sociedad de Participes e instalaciones de luz eléctrica y timbres. Puede verse todos los días de 4 a 6 de la tarde, donde informarán. 10-5

REPRESENTANTE

de varias casas de Barcelona, que permanecerá en Córdoba durante diez días, compra lana nueva y vieja usada de colchones y las paga hasta 225 pesetas cada kilo. También compra cobre hasta 210 pesetas kilo y con la misma alteración de precio compra y paga el metal, bronce, zinc y el plomo. Compra saldos de tela, calzados, herramientas y de todas clases. Compra establecimientos en quiebra o por dejación de negocios.

Calle Osio, casa sin número, con verja, frente a la de Carnicerías. 10-8

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al

aire libre. 37 40

Id. id. a la sombra y al aire libre. 29 80

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 16 00

Id. media a la sombra y al aire libre. 22 90

Oscilación. 13 80

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 6 00

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a o. 753 70

Temperatura a la sombra. 19 00

Id. de termómetro humedecido. 15 80

Tensión del vapor. 12 00

Humedad relativa. 78 00

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12 000.000 de Ptas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y un años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA

Evaristo M. Velasco y Compañía
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13. - CORDOBA

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales
DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Cloruro-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premizadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrotápica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ. - CADIZ

SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones

Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales

Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas

Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoniaco

Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos e informes, dirigirse a

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 apdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

Fumadores:
HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 puerito.

Depositar en Córdoba: Dr. María, Godomar 3, farmacia.

Sociedad Anónima "Cros,"
BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alcantara y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16

Las Sales Bialcalinas
Curan estómago e intestinos. De venta en Farmacias

"La Estrella"
Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de España — Banco de Oviado
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada

D. Antonio Corfote: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RARO A PREZAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corfote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

ATENCION